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Bei der Redaktion eingegangene Bücher 

(1. Oktober 1976 bis 31. März 1977) 

Allardt von Nostitz, Felicitas: Der Westfeldzug Suvorovs in der öffentlichen 
Meinung Englands. (Veröff. des Osteuropa-Institutes München, Reihe: 
Geschichte, Bd 45.) In Kommission bei Otto Harrassowitz. Wiesbaden 1976. 

Assmuth, Eduard Johann: Reise durch Deutschland und die Schweiz 1815/16. 
(Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ostmittel­
europas, Nr. 105.) Bearb. von Elisabeth Klein und Peter Wolfgang 
Klein (f). Verlag J. G. Herder-Institut. Marburg/Lahn 1976. 

Historisch-geographischer Atlas des Preußenlandes. Hrsg. von Hans Mortensen 
(t), Gertrud Mortensen, Reinhard Wenskus. Lfg. 4: Der Grundbesitz des 
Adels, a) Ostpreußen um 1780, von Bernd Ristau. b) Westpreußen und 
Ermland 1772/73, von Hans-Joachim Winzer. Der Gutsbesitz Anfang des 
20. Jahrhunderts in den Provinzen Ost- und Westpreußen, von Erika Na­
gel. Erläuterungen zu den Karten. Register. Franz Steiner Verlag GmbH. 
Wiesbaden 1976. 

Bahlow, Hans: Mittelhochdeutsches Namenbuch nach schlesischen Quellen. Ein 
Denkmal des Deutschtums. Verlag Degener & Co. Neustadt/Aisch 1975. 

Barton, Peter F., Milhaly Bucsay, Robert Stupperich: Brücke zwischen Kirchen 
und Kulturen. (Studien und Texte zur Kirchengeschichte und Geschichte, 
R. 2, Bd I.) Verlag Hermann Böhlaus Nachf. Wien, Köln, Graz 1976. 

Die Berichte der Generalprokuratoren des Deutschen Ordens an der Kurie. 
Vierter Band (1429—1436). Zweiter Halbband (1433—1436). Bearb. von 
Kurt Forstreuter und Hans Koeppen. (Veröff. der Niedersächsischen 
Archivverwaltung, H. 37.) Verlag Vandenhoeck & Ruprecht. Göttingen 
1976. 

Bindreiter, Uta: Die diplomatischen und wirtschaftlichen Beziehungen zwischen 
Österreich-Ungarn und Rumänien 1875—1888 (Veröff. der Kommission für 
Neuere Geschichte Österreichs, Bd 63.) Verlag Hermann Böhlaus Nachf. 
Wien, Köln, Graz 1976. 

Bohemia. Jahrbuch des Collegium Carolinum. Band 16. Festschrift zum 80. Ge­
burtstag von Prof. Dr. Ernst Schwarz. R. Oldenbourg Verlag. München, 
Wien 1975. 

Bohemia. Jahrbuch des Collegium Carolinum. Band 17. I. A. des Collegium 
Carolinum hrsg. von Karl Bosi. R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1976. 

Bosl, Karl: Böhmen und seine Nachbarn. Gesellschaft, Politik und Kultur in 
Mitteleuropa. (Veröff. des Collegium Carolinum, Bd 32.) R. Oldenbourg 
Verlag. München, Wien 1976. 

Deutsche im europäischen Osten. Verständnis und Mißverständnis. Hrsg. von 
Friedhelm Berthold Kaiser und Bernhard Stasiewski. (Studien zum 
Deutschtum im Osten, H. 13.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1976. 

Documenta ex Archivo Regiomontano ad Poloniam spectantia. IX pars. H B A , 
B 2, 1550—53. Edidit Carolina Lanckorońska. (Elementa ad fontium edi­
tiones, Bd XXXIX.) Institutum Historicum Polonicum Romae. Rom 1976. 

Documenta ex Archivo Regiomontano ad Poloniam spectantia. X pars, H B A , 
B 2, 1554—59, edidit Carolina Lanckorońska. (Elementa ad fontium edi­
tiones, Bd XL.) Institutum Historicum Polonicum Romae. Rom 1976. 

Ekdahl, Sven: Die „Banderia Prutenorum" des Jan Dùugosz, eine Quelle zur 
Schlacht bei Tannenberg 1410. Untersuchungen zu Aufbau, Entstehung 
und Quellenwert der Handschrift. Mit einem Anhang: Farbige Abbildun­
gen der 56 Banner, Transkription und Erläuterungen des Textes. (Abh. d. 
Akad. d. Wissenschaften in Göttingen, Phil.-Hist. KL, dritte Folge, 
Nr. 104.) Verlag Vandenhoeck & Ruprecht. Göttingen 1976. 

Europa Ethnica. 33. Jg. H. 3/1976. Vierteljahresschrift für Nationalitätenfragen. 
Mit offiziellen Mitteilungen der „Föderalistischen Union Europäischer 
Volksgruppen". Universitäts-Verlagsbuchhandlung Wilhelm Braumüller 
GmbH. Wien 1976. 

Europa Ethnica. 33. Jg. H. 4/1976. Viertel Jahresschrift für Nationalitätenfragen. 
Universitäts-Verlagsbuchhandlung Wilhelm Braumüller GmbH. Wien 1976. 

Fischer, Reinhard E.: Brandenburgisches Namenbuch. Teil 4: Die Ortsnamen des 
Havellandes. (Berliner Beiträge zur Namenforschung, Bd 4.) Verlag Her­
mann Böhlaus Nachfolger. Weimar 1976. 
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Forschungen zur osteuropäischen Geschichte. Band 23. Ch. J. Halperin: The 
Russian Land and the Russian Tsar: The Emergence of Muscovite Ideo­
loge 1380—1408. — M. Welke: Rußland in der deutschen Publizistik des 
17. Jahrhunderts (1613—1689). (Osteuropa-Institut an der Freien Univer­
sität Berlin, Historische Veröffentlichungen.) In Kommission bei Otto 
Harrassowitz. Wiesbaden, Berlin 1976. 

Gey, Thomas: Die preußische Verwaltung des Regierungsbezirks Bromberg 
1871—1920. (Studien zur Geschichte Preußens, Bd 27.) G. Grote'sche Ver­
lagsbuchhandlung KG. Köln, Berlin 1976. 

Gleichgewicht — Revision — Restauration. Die Außenpolitik der Ersten Tsche­
choslowakischen Republik im Europasystem der Pariser Vororteverträge. 
Hrsg. von Karl Bosl. Vorträge der Tagungen des Collegium Carolinum in 
Bad Wiessee am Tegernsee vom 27. bis 30. November 1975 und vom 22. bis 
25. April 1976. Bearb. von Eila Hassenpflug. R. Oldenbourg Verlag. Mün­
chen, Wien 1976. 

Gottas, Friedrich: Ungarn im Zeitalter des Hochliberalismus. Studien zur Tisza-
Ära (1875—1890). (Studien zur Geschichte der Österreichisch-Ungarischen 
Monarchie, Bd XVI.) Verlag der Österreichischen Akademie der Wissen­
schaften. Wien 1976. 

Grimm, Tilemann: Meister Kung. Zur Geschichte der Wirkungen des Konfuzius. 
(Rheinisch-Westfälische Akademie der Wissenschaften, Geisteswissen­
schaften, Vorträge, G 216.) Westdeutscher Verlag GmbH. Opladen 1976. 

Grimsted, Patricia Kennedy (General Editor): Archives and Manuscript Col-
lections in the USSR. Moscow and Leningrad. (Finding-Aids on Micro-
fiche.) Catalogue No. 1/1976. Dazu: Dieselbe: Finding-Aids on Microfiche. 
Archives and Manuscript Collections in the USSR. Moscow and Lenin­
grad; dieselbe: Archives and Manuscript Repositories in the USSR. 
Moscow and Leningrad. Supplement I: Bibliographical Addenda. (Biblio-
theca Slavica, Bd 9.) Verlag Inter Documentation Company AG. Zug/ 
Schweiz 1976. 

Grundriß zur deutschen Verwaltungsgeschichte 1815—1945. Reihe A: Preußen. 
Hrsg. von Walther Hubatsch. Band 2. Teil I: Provinz (Großherzogtum) 
Posen. Bearb. von Dieter Stüttgen. Teil II : Provinz Grenzmark Posen-
Westpreußen. Bearb. von Walther Hubatsch. Verlag Johann-Gottfried-
Herder-Institut. Marburg/Lahn 1975. 

Halicz, Emanuel: Partisan Warf are in 19th Century Poland: The Development 
of a Concept. Übers, a. d. Poln. von Jane Fräser. Odense University 
Press. Odense 1975. 

Handbook of Major Soviet Nationalities. Hrsg. von Zev Katz, Rosemarie Rogers, 
Frederic Harned. The Free Press. A Division of Macmillan Publ. Co. Inc. 
New York. Collier Macmillan Publ. London 1975. 

Handbuch der Geschichte Rußlands. Hrsg. von M. Hellmann, K. Zernack, G. 
Schramm. Band I: Von der Kiewer Reichsbildung bis zum Moskauer 
Zartum. Hrsg. von M. Hellmann. Lfg. 1. Verlag Anton Hiersemann. 
Stuttgart 1976. 

Hauptmann, Fritz: Woher wir kommen. Ein Buch von Heimat und Vorfahren. 
Band II : Das Zittauer Land. Im Selbstverlag. In Kommission bei der 
Buchhandlung K. Liesegang. Schleswig (1976). 

Historia Pomorza. Tom II do roku 1815. Część 1 (1464/66—1648/57). Red. und 
Einleit. von Gerard Labuda. Bearb. von Marian Biskup, Maria Bogucka, 
Antoni Mączak, Bogdan Wachowiak. Wyd. Poznańskie. Posen 1976. 

Hoppe, Hans W. (Hrsg.): Das Elbinger Stadtbuch. Band 1: 1330—1360 (1393). 
(Zeitschrift für die Geschichte und Altertumskunde Ermlands, Beiheft 3.) 
Selbstverlag des Historischen Vereins für Ermland. Münster i. W. 1976. 

von Krusenstjern, Benigna: Philip Crusius von Krusenstiern (1597—1676). Sein 
Wirken in Livland als Rußlandkenner, Diplomat und Landespolitiker. 
(Wissenschaftliche Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ostmittel­
europas, Nr. 102.) Verlag J. G. Herder-Institut. Marburg/Lahn 1976. 

Landwehr von Pragenau t, Moritz: Geschichte der Stadt Teschen. Bearb. von 
Walter Kuhn. (Quellen und Darstellungen zur schlesischen Geschichte, 
Bd 18.) Holzner Verlag. Würzburg 1976. 

Lewerenz, Thomas: Die Größenentwicklung der Kleinstädte in Ost- und West­
preußen bis zum Ende des 18. Jahrhunderts. (Wissenschaftliche Beiträge 



Eingegangene Bücher 383 

zur Geschichte und Landeskunde Ostmitteleuropas, Nr. 101.) Verlag J. G. 
Herder-Institut. Marburg/Lahn 1976. 

Biographisches Lexikon zur Geschichte der böhmischen Länder. Hrsg. i. A. des 
Collegium Carolinum von Heribert Sturm. Band I. Lfg. 4: De—Et. R. 
Oldenbourg Verlag. München, Wien 1976. 

Brandenburgische Literatur. Regionalbibliographie für die Bezirke Cottbus, 
Frankfurt (Oder), Potsdam, Nr. 8. Neuerscheinungen der Jahre 1973—1974 
mit Nachträgen aus früheren Jahren. Bearb. von Dorothee Gessner. Ver­
lag Wissenschaftliche Allgemeinbibliothek des Bezirkes Potsdam. Pots­
dam 1976. 

Ùojek, Jerzy: Upadek Konstytucji 3 maja. Studium historyczne. (PAN, Instytut 
Badań Literackich.) Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Bres­
lau, Warschau, Krakau, Danzig 1976. 

Lübeck 1226. Reichsfreiheit und frühe Stadt. I. A. des Vereins für Lübeckische 
Geschichte und Altertumskunde hrsg. von O. Ahlers, A. Graßmann, W. 
Neugebauer und W. Schadendorf. Hansisches Verlagskontor H. Scheffler. 
Lübeck 1976. 

Maas, Walther: Siedlungen zwischen Warthe und Netze. Historische und sozial­
geographische Studien. (Wiss. Beiträge z. Geschichte u. Landeskunde Ost­
mitteleuropas, Nr. 100.) Verlag J. G. Herder-Institut. Marburg/Lahn 1976. 

Müller, Adolf: Die Tschechoslowakei auf der Suche nach Sicherheit. (Polito­
logische Studien, Bd 8.) Berlin Verlag Arno Spitz. Berlin 1977. 

Deutsche Musik im Osten. Hrsg. von Günther Massenkeil und Bernhard Sta­
siewski. (Studien zum Deutschtum im Osten, H. 12.) Böhlau Verlag. Köln, 
Wien 1976. 

Niepodlegùość. Csasopismo poświęcone najnowszym dziejom Polski. Band 10. 
Wydaje Instytut Józefa Piùsudskiego Poświęcony Badania Najnowszej 
Historii Polski. Józef Piùsudski Institute. London, New York 1976. 

Historisches Ortslexikon für Brandenburg. Teil IV. Teltow. Bearb. von Liselott 
Enders unter Mitarb. von Margot Beck. (Veröff. des Staatsarchivs Pots­
dam, Bd 13.) Verlag Hermann Böhlaus Nachf. Weimar 1976. 

Polacy w Austrii. Materiaùy Międzynarodowego Sympozjum Naukowego które 
odbyùo się w Uniwersytecie Jagiellońskim w dniach 20—22 maja 1975 r. 
Red. Andrzej Pilch. (Zeszyty Naukowe Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
Bd CCCCLV, Prace Polonijne, H. 2.) Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 
Oddziaù w Krakowie. Nakùadem Uniw. Jagiellońskiego. Krakau 1976. 

Potsdam-Literatur. Eine Literaturauswahl. Ausgabe 1976. (Literatur für Sie, 
Nr. 5/1976.) Verlag Wissenschaftliche Allgemeinbibliothek des Bezirkes 
Potsdam. Potsdam 1976. 

Reimers, Hans Jürgen: Die Stadtdörfer der mittelalterlichen Ostsiedlung in 
Polen. (Wiss. Beiträge zur Geschichte und Landeskunde Ostmitteleuropas, 
Nr. 104.) Verlag J. G. Herder-Institut. Marburg/Lahn 1976. 

Riasanovsky, Nicholas V.: A Parting of Ways. Government and the Educated 
Public in Russia 1801—1855. (Oxford University Press.) At the Clarendon 
Press. Oxford 1976. 

Schnitzler, Elisabeth: Die Gründung der Universität Rostock 1419. Hrsg. von 
Roderich Schmidt. (Mitteldeutsche Forschungen, Bd 73.) Böhlau Verlag. 
Köln, Wien 1974. 

Schrifttum über das Posener Land 1961—1970 (Auswahl). Band I: Allgemeines, 
Landeskunde, Bevölkerung, Siedlungs- und Volkskunde, Geschichte. I. A. 
der Historisch-Landeskundlichen Kommission für Posen und das Deutsch­
tum in Polen bearb. von Herbert Rister. (Wissenschaftliche Beiträge zur 
Geschichte und Landeskunde Ostmitteleuropas, Nr. 103/1.) Verlag J. G. 
Herder-Institut. Marburg/Lahn 1976. 

Situation der katholischen Kirche in der Tschechoslowakei. Dokumente. Be­
richte. Hrsg. von der Schweizerischen National-Kommission Justitia et 
Pax. Freiburg i. Ue. (Schweiz) 1976. 

Sowjetunion. Teil I I : Außenpolitik 1955—1973. (Osteuropa-Handbuch. Begrün­
det von Werner Markert.) Unt. Mitarb. von Wolfgang Berner, Bernd 
Bonwetsch, Heinz Brahm, Curt Gasteyger, Jörg K. Hoensch, Gerd Linde, 
Fritz Opitz, Bernhard Schalhorn und Eberhard Schulz hrsg. von Dietrich 
Geyer. Böhlau Verlag. Köln, Wien 1976. 

Sozialrevolution und Reformation. Aufsätze zur Vorreformation, Reformation 
und zu den „Bauernkriegen" in Südmitteleuropa. Hrsg. von Peter F. Bar-
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ton. (Studien und Texte zur Kirchengeschichte und Geschichte, zweite 
Reihe, Bd II.) Verlag Hermann Böhlaus Nachf. Wien, Köln, Graz 1975. 

Stary, Giovanni: I primi rapporti tra Russia e Cina. Documenti e testimonianze. 
(Storia. Saggi e ricerche, Bd 10.) Guida Editori. Neapel 1976. 

Strakosch, Heinrich: Privatrechtskodifikation und Staatsbildung in Österreich 
(1753—1811). (Österreich Archiv. Schriftenreihe des Instituts für Öster­
reichkunde.) R. Oldenbourg Verlag. München 1976. Auch im Verlag für 
Geschichte und Politik. Wien 1976. 

Sychta, Bernhard: Sùownik gwar kaszubskich. Band VII: Suplement. (PAN, 
Komitet Językoznawstwa, Gdańskie Towarzystwo Naukowe.) Zakùad 
Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, Warschau, Krakau, 
Danzig 1976. 

Thomas, Wiliam I., Florian Znaniecki: Chùop polski w Europie i Ameryce. 
Band 1: Organizacja grupy pierwotnej. Uwagi wstępne Józef Chaùasiński, 
Jan Szczepański. Übers, von Maryla Metelska. Band 2: Organizacja grupy 
pierwotnej. Übers, von Endla Oengo-Knoche. Band 3: Pamiętnik imi­
granta. Übers, von Stanisùaw Helsztyński. Band 4: Dezorganizacja i 
reorganizacja w Polsce. Übers, von Irena Wyrzykowska. Band 5: Organi­
zacja i dezorganizacja w Ameryce. Übers, von Anna Bartkowicz. Ludowa 
Spóùdzielnia Wydawnicza. Warschau 1976. 

Tradycje szlacheckie w kulturze polskiej. (Materiaùy Sesji Naukowej Zorgani­
zowanej przez Zespóù Psychosocjologii Literatury Instytutu Badań Lite­
rackich PAN w dniach 23—24 listopada 1975 r. w Warszawie.) Red. Zofia 
Stefanowska. Państwowy Instytut Wydawniczy. Warschau 1976. 

Tukay, Heinrich: Oberschlesien im Spannungsfeld zwischen Deutschland, Polen 
und Böhmen-Mähren. Eine Untersuchung der Kirchenpatrozinien im mit­
telalterlichen Archidiakonat Oppeln. Böhlau Verlag. Köln, Wien 1976. 

The Ukrainian Catholic Church 1945—1975. A Symposium held at La Salle 
College in Philadelphia, Pennsylvania, April 19, 1975. Hrsg. von Miroslav 
Labunka und Leonid Rudnytzky. The St. Sophia Religious Association 
of Ukrainian Catholics, Inc. Philadelphia, Pa. 1976. 

Vardy, Steven Bela: Modern Hungarian Historiography. (East European Mono-
graphs, Nr. XVII.) East European Quarterly, Boulder. Columbia Uni­
versity Press. New York, Guildford, Surrey 1976. 

Weber, Wolfhard: Innovationen im frühindustriellen deutschen Bergbau und 
Hüttenwesen. Friedrich Anton von Heynitz. (Studien zur Naturwissen­
schaft, Technik und Wirtschaft im Neunzehnten Jahrhundert, Bd 6.) 
Forschungsunternehmen „Neunzehntes Jahrhundert" der Fritz-Thyssen-
Stiftung. Verlag Vandenhoeck & Ruprecht. Göttingen 1976. 

Wędzki, Andrzej: Początki reformy miejskiej w środkowej Europie do poùowy 
XIII wieku. (Sùowiańszczyzna Zachodnia.) (Poznańskie Towarzystwo 
Przyjacióù Nauk, Wydziaù Historii Nauk Spoùecznych, Prace Komisji 
Historycznej, Bd XXVII.) Państwowe Wydawnictwo Naukowe, Oddziaù 
w Poznaniu. Warschau, Posen 1974. 

Westpreußen-Jahrbuch. Band 27. Hrsg. von der Landsmannschaft Westpreußen. 
Verlag C. J. Fahle GmbH. Münster i. W. 1977. 

Wichmann Jahrbuch für Kirchengeschichte im Bistum Berlin. XXIV.—XXX. 
Jg. 1970—1975. Hrsg. i. A. des Diözesangeschichtsvereins Berlin von Bern­
hard Stasiewski. Morus Verlag. Berlin (1976). 

Wissenschaftspolitik in Mittel-: und Osteuropa. Wissenschaftliche Gesellschaften, 
Akademien und Hochschulen im 18. und beginnenden 19. Jahrhundert. 
Hrsg. von Erik Amburger, Michaù Cieśla und Läszlo Sziklay. Red. Heinz 
Ischreyt. (Studien zur Geschichte der Kulturbeziehungen in Mittel- und 
Osteuropa, Bd III.) Verlag Ulrich Camen. Berlin 1976. 

Preußisches Wörterbuch. Deutsche Mundarten Ost- und Westpreußens. Hrsg. 
von Erhard Riemann. Band 2. Lfg. 4: Gezeug — Grete. Bearb. von Erhard 
Riemann, Ulrich Tolksdorf. Karl Wachholtz Verlag. Neumünster 1976. 

Würthle, Friedrich: Die Spur führt nach Belgrad. Die Hintergründe des Dramas 
von Sarajevo 1914. Verlag Fritz Molden. Wien, München, Zürich 1975. 

de Zayas, Alfred M.: Nemesis at Potsdam. The Anglo-Americans and the 
Expulsion of the Germans. Background, Execution, Consequences. Vor­
wort von Robert Murphy. Routledge and Kegan Paul Ltd. London, 
Henley, Boston 1977. 


